



在特朗普第二任期内，许多强硬鹰派人物的提名无疑为中美关系的未来增添了不确定性。



将何去何从？

竞争加剧与信任缺失怎解

近年来，随着美国对中国战略定位的逐步转变，中美关系的发展面临严峻挑战。过去几届美国总统的国家安全战略中，对中国的描述日益负面。特朗普第一任期内，将中国与俄罗斯并列视为挑战美国全球领导力的主要对手，并在“美国优先”政策框架下，强化了对中国在经济、科技与军事崛起方面的防范与打压。拜登政府上台后，这一趋势未见逆转，反而进一步加剧，明确宣称中国是美国最大的地缘政治挑战，认为中国意图重塑国际秩序并挑战美国主导的全球体系，从而加剧了两国在科技等领域的竞争。

上海社会科学院国际问题研究所所长王健在接受《新民周刊》专访时称，随着美国对中国战略立场日益强硬，中美之间的互信不断削弱。与此同时，美国国内反华情绪和民族主义的抬头，进一步推动了两国关系的政治化，压缩了双方在共同应对全球挑

战、增强关系韧性方面的合作空间。在美国两党对华政策趋同的背景下，鹰派声音愈加强烈，主张通过“去中国化”来限制中国的全球影响力，这加剧了两国关系的紧张态势。在科技与贸易领域，美国对中国的制裁尤为严厉，特别是在半导体、5G 等关键技术领域。特朗普政府的贸易战和关税壁垒至今尚未撤销，拜登政府未大幅调整，反而在某些领域进一步加大了限制力度。

王健称，在特朗普第二任期内，许多强硬鹰派人物的提名无疑为中美关系的未来增添了不确定性。如果让卢比奥和纳瓦罗等意识形态驱动的政策制定者主导对华政策，局势可能会进一步加剧，中美关系的紧张局面亦将愈加严峻。

澳门大学国际关系学教授王建伟则称，目前，特朗普的外交国安团队是清一色的对华鹰派，但这不等于其内部就完全没有制衡强硬派的力量。尤其是他引进了以马斯克为代表的体制外力量对付华盛顿的官僚机器，即所谓的“深层政府”（deep state）。此举一个意想不到的后果，可能

是这些体制外力量在对华政策上对鹰派形成一定的制约。马斯克的电车品牌特斯拉在中国设有超级工厂，而美国国会刚刚通过的政府临时拨款法案就剔除了共和党议长约翰逊想要加塞的对华投资限制，这可以说是以马斯克为代表的对华温和派的一次小胜。

另外，对华鹰派在多大程度上能实施他们的反华理念和政策议程，还要看特朗普的意思。超级反华鹰派卢比奥自从被提名为国务卿候选人后，在对华关系问题上就似乎谨言慎行起来。当被问到是否会在对华问题上保持原来立场时，他称制定外交政策的是特朗普，国务院只是执行总统的政策。对于遭到中方制裁一事，他也低调地表示一定能够找到接触中国的解决办法。

科技、贸易与台湾问题

科技领域无疑是中美竞争最为激烈的赛道。特朗普政府在第一任期内已采取强硬措施，试图通过制裁中国的科技公司遏制中国在全球科技产业中的崛起，尤其是在 5G、半导体、人工智能等前沿技术领域。美国实施了一系列限制措施，旨在削弱中国企业的全球竞争力。

“特朗普政府曾多次将华为作为重点打击对象，认为其技术与